

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Az istenben boldogult Tisza-kormányának egyik bűne, hogy valósággal szállítóivá lett a Cunard-Line kivándorlási vállalatnak. Szállította annak a legdrágábbakat és legbecesebbeket: az emberanyagot. Hisz mindenki tudja, hogy tíz évi szerződést kötött a Tisza-kormány a Cunard-Line-al azon a címen, hogy a kivándorlást szabályozni akarja. Nemesak az utirányt szabta meg ez a szerződés, hanem az állam kötelezte magát arra is, hogy ha bizonyos számú kivándorló nem venné igénybe a Cunard Line hajóit, a költségséget az állam tartozik a hajózási társulatnak megtéríteni készpénzben. Vállalta tehát az ember szállítást pónalé terhe alatt. Köteles gondoskodni az állam arról, hogy bizonyos számú magyar hátat fordítson hazájának és a Cunard hajókra szálljon, különben fizet.

Mi a feladata az államnak ily viszonyok között? Meggyőződésünk szerint minden pénznél, minden földi javaknál drágább az élő emberanyag. A szerződés tehát, a melyet a Tisza-kormány a Cunard Line hajóstársasággal kötött, föl kell bontani. Ha sok pénzbe, ha milliókba kerül is, de okvetlenül meg kell szüntetni. Nem szabályozni, hanem lehetetlenné kell tennünk a kivándorlást, hogy a munkáskezeket itthon tartjuk. És gondoskodni kell az államnak arról, hogy a munkáskezeknek idehaza foglalkozása, a magyarnak itthon kenyérkeresete legyen.

Nehéz e felfogni azt, hogy úgy testi, mint szellemi tekintetben egységes, edzett, az emberi feladatra alkalmas, a közös munka számára igazán dolgozó tagokat, felvilágosított, öntudatos egyéneket, a társadalom csak úgy nevelhet, ha már a gyermek nevelésén, oktatásán, ápolásán kezdi meg üdvös munkáját, hogy a fogékony gyermekkedélyt, a fejlődő gyermekszervezetet nem hagyjuk a véletlen, legtöbbször lelketlen és züllést hozó alakító képességre bízni, mert késő a segítség már akkor, amikor az ifju évek nyomora, fertője, szellemi tévelygést egész életre kiható alapvonást adtak annak a felemelő nyomorultnak. Évszázadok kellettek ahhoz, hogy a gyermekvédelmi ügy társadalmi megoldása ez égető, az aktuális kérdések közé kerülhessen és ez a kérdés társadalmi akcióval tárgyalassék.

Ez a társadalmi akció meg is indult Budapesten. Országos szervezet alakult a magyar nők lelkes kezdeményezése nyomán, amely szervezet az egész országra terjeszti ki hálózatát.

Az Országos Gyermekvédő Liga a szegény, szükségben levő gyermekek táplálására és felruházására, a nyomorékok és betegek ellátására és gyógyítására, az összes erre szoruló nevelésére, tanítására országos mozgalmat indított. Nagy vagyoni alapot akar teremteni, melynek segítségével ezt az égető kérdést addig, míg valamikor államilag rendeztük, az egész ország közönységét átfogó módon, társadalmi uton lenne képes megoldani.

Tengerre magyar!

Valamikor ennek a jelszónak más értelme és más jelentősége volt. De nem annak a kornak emlékét akarjuk fölidézni, hanem a mostani korszakról akarunk beszélni; ezekről a mostani időről, amelyeket bizonyára joggal nevezhetünk történelmi időknek. Most is tengerre vágyik a magyar, sőt tengerre száll is. De nem abból a célzattól, mint ak-

kor, hanem azért, hogy örökre bucsut mondjon ennek a szép, erdős-bérces-rónás hazának és új hazát keressen, új otthont alapítson tengeren túl, messze idegen világban, idegen emberek közt.

Kicsinynek látszó esemény váltotta ki belőlünk ezt a refleksiót. A magyar nemzeti szövetség tisztelgett a kormánytól, hogy a Budapesten fölláttató Washington szobor ügyét pártfogásába ajánlja. A Washington-szobor fölláttatását valószínűleg mindenki kívánatosnak tartja s a gondolatot, hogy Budapest valamely terét Washington emlékszobra díszítse, a szép gondolatok közé sorozzuk. Egyrészt, mert Clevelandban Kossuth Lajosnak már állítottak szobrot, másrészt, mert Washington a szabadság eszméjének szintén halhatatlan bajnoka volt. A kormány meg is ígérte az eszméhez való hozzájárulását és támogatni fogja a szobor ügyét. Apponyi kijelentette többek közt azt is, hogy a szobor eszméje arra is jó lesz, hogy az Amerikába kivándorolt magyarok és az itthon maradtak közt a kapcsolatot erősebbé tegye. Sőt tovább is ment: kifejtette, hogy a társadalomra hárul a feladat, hogy idegenbe szakadt véreink közt a kontaktust fönntartsuk, meleggé és bensőbbé tegyük.

Mohamedet várjuk!

Régi török közmondás szerint: „ha a hegy nem jöhet Mohamedhez, Mohamed megy a hegyhez.”

Az országgyűlés megnyitásának körülményei foglalkoztatják most a közvéleményt. Még a függetlenségi lapok is kellenél engedékenyebbek.

Hir szerint, ugyanis, Wekerle kormányelnök azt a helyes előterjesztést tette a felségéről, hogy az országgyűlést az országházban nyissa meg, ami közjogunknak és a király érdekének is

GERŐ átköltözés miatt Végeladás! Az üzlethelyiség kiadó 105-x-29.
férfi-, fiú és gyermek ruha áruház A berendezés eladó.
Piac u. 61. szám Olcsóbb mint bármely

Ruhafestő és tisztító

Frabéczy Antal
Debrecen, Széchenyi-u., 42.
gőz- és motor-üzem.

234-x-6

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

legmegfelelőbb lenne. Amde nem áll annak lehetősége, hogy Őfelsége kamarillai tanácsosaira hallgatva, ragaszkodik 1867 óta gyakorolt és csak a régi országház szük voltával indokolhatott, despotikus jellegű eljárásához, hogy t. i. a képviselők s a főrendek menjenek fel a budai várakba, szóval: a hegy menjen Mohamedhez. Ráadásul eddig még a fekete-sárga lobogó is disztelenkedett a királyi várakon, bizonyos „összmonarchiai” jelleg feltüntetésére; habár e bántalom azzal volt csúrvacsavarva, hogy e lobogó nem Ausztria, hanem a Habsburgok jelképe.

Nos: még a légradikálisabb függetlenségi lap, a „Független Magyarország” is arra az álláspontra helyezkedik, hogyha Őfelsége ragaszkodnék ahhoz, hogy úgy, mint eddig: a nemzet képviselése menjen hozzá, vagyis a hegy menjen Mohamedhez, ez — szerinte — egyetlenegy feltétel teljesítése esetén lehetséges volna, ha t. i. a királyi várakra ez idő alatt a fekete-sárga lobogót ki nem tűznék.

Nem oda Buda! Hogy eddig a nemzet képviselése feladta az elvi álláspontot, az érthető, mert annak háromnegyed része csak egy domb, vagy vakondtúrás volt; de most a nagy többség — 48-as párttal — hegygyé nőtt; tehát most már: Mohamednek kellene jönnie a hegyhez. A függetlenségi párt roppant sokat vesztené fényéből, diszéből, ha párthatározattá tenné a felmenetelt, még a fekete-sárga lobogó hiánya esetén is.

Legrosszabb esetben tegye minden tagjának tetszésétől függővé: fel akar-e menni, vagy sem? A kormány tagjai is mehetnének. A fekete-sárga lobogó alá azonban még a koalíció többi pártjai sem mehetnek.

Lehet hogy ez csak az én egyéni nézetem; de azt hiszem, hogy a nemzet szíve, önérzete szólal meg benne.

Bőségesen elég az, ha a 48-as párt vezérei megigérték, hogy a 48-as politikának következményeit nem vonják

le többségre jutás esetén sem; de helytelen jogszokások, a nemzetet sértő eljárások folytatását sem támogathatják. Az új országházat rengeteg költéssel éppen azért építette a nemzet, hogy ott a király méltóságának megfelelően megjelenhessen — és ha még most sem tenné, az ép en visszatetsző lenne.

Itt szándékosság lappang! Ez a körülmény is intő jel, hogy a közönség megszüntetésére kell törekedni. Mohamedet tehát várjuk! A hegy pedig legyen szilárd!

Harminchat „idegen”.

Ennyit visznek be a nemzetiségi pártok az új parlamentbe. Ha a pótválasztások kilátásait tekintjük, még többre fog rugni a szám. Mire minden hely be lesz töltve a képviselőházban, legalább negyven lesz a nemzetiségi száma.

Negyven mandátum! Négy év előtt pedig, amíg Vlád Aurélt Dobrán meg nem választották, egy se volt. Csupán a százszok. Azok azonban jobbára jámbor hajlandóságúak voltak s nem fejtették ki jelentősebb működést nemzetiségi törekvéseik érdekében.

Hát ez sajnálatos dolog ugyan, de nem olyan veszedelem, mint aminőt benne látnak. Hiszen ha nagyobbak, vadabbak és erősebbek lennének a nemzetiségek a mai miivoltuknál, akkor se lenne gyöngye velük szemben a magyar pártok túlyomó többsége. De káros hatása mindenesetre abban, hogy negyven képviselő az ország lakossága tekintélyes részének nevében, a parlament előtt oly kívánságokat fejthet ki, amelyeket nemcsak hogy a magyarság nem ismer el jogosaknak, de amelyek azok szívében se élnek, akik őket a parlamentbe küldték. A nemzetiségi képviselőket nem a programjuk, hanem a vérrokonság, a faji és nyelvi közösség révén megszerzett rokonszenven és népszerűség segítette be a parlamentbe, meg legfőképpen a sanyargatott sorsban élő népnek tett, beválthatatlan ígéretet. A programot és az aspirációkat a nemzetiségi képviselők maguk csinálják. De már abban, amit az új kormány párt a nemzetiségekkel, a nemzetiségi párttal szemben követendőnek tart, nehezen áll meg az igazság.

Az egyik mód, amelyet nyíltan hirdetnek, ez: a nemzetiségek ellen a magyarság érdekében minden eszköz szent és megenge-

dett. Helyes. Csak sikerüljön. Még ha nem volna is ilyen kétségbevonhatatlanul nagy állami érdekekről szó: minden erőszaknak jogosságát a siker igazolja s a kudarc cáfolja meg. Szívesen követnők mi is a nemzetiségekkel szemben Vilmos császár erélyét, csak biztosak lennénk benne, hogy célhoz vezet, s nagyobb rázkódtatások nélkül jár. S ha a nemzetiségi képviselőknél ajkukra tudják az igaztalan szót forrasztani: az erre vezető módokat szívesen vesszük. De ha erre nincs kilátás, akkor más utakat kell keresni. A másik eszköz így szól: „Ha már megvan, meg kell velük barátságosan egyezni”. Másszóval ez — paktumot jelent. Helytelen volna ebbe belemenni. Ha megegyeszer annyi mandátumot kapnak a nemzetiségi pártok, akkor se száll annyira a fejükbe a hatalom, mintha az uralkodó párt, — természetesen bizonyos engedmények árán, — barátságos megegyezést keres velük. Csak azt kell nézni, hogy a horvátoknak mennyire megnövekedett az ótvágyuk, amióta a fehér lapokhoz szoktak. Most már a vasúti sinekről is elültették a magyar állam nyelvét.

S a harmadik módra, amelyik az igazi volna, nem találunk embereket. A nemzetiségi képviselőket nem kell tulkiálni s nem kell velük paktálni, hanem meg kell nekik felelni. De megfelelően természetesen csak az tud, aki ismeri a nemzetiségi ügyet. A legsebbebb, a leghazafiasabb intenciójú beszédnek is egy tájékozatlan adata, avatatlansága kész fegyvert ad a nemzetiségi szónokok kezébe.

Es csodálatos, hogy éppen ebben az ügyben nincsenek hozzáérő politikusaink. A választások eredménye mutatja, hogy ennek jelentőségét nem szabad lekicsinyelni. És ép ez az, amiben oly kevesen járatosak. A mostani parlamentben egyedül Bánffy az, aki nemzetiségi politikával foglalkozott. A múltban nem volt ez egészen így. Kossuth Lajos alapos ismerője volt a nemzetiségi kérdésnek. Eötvös József báró könyvet is írt róla s Deák Ferenc is mélyen járt a kérdés részleteiben. Ami politikusaink azonban a románokról csak azt tudják, hogy Szent ott hagyta őket, a szerbek közül csak a csopnyai tamburást ismerik, a tótokat pedig csak a budapesti házak építészváltványain látták. A történelem igazságaival, a multak tapasztalatainak feygyverével, s a nemzetiségi jognak elveivel kell visszavágni annak a negyvennek.

Ezt meghallja nemcsak a parlament, hanem meghallja a külföld is, ahol a nemzetiségek eddig kitűnő összeköttetésekkel vígan hinthették szét politikájuk virágait, s meghallják a nemzetiségi kerületek is, ahol mindjárt több kilátásai lehetnek a magyar

Álmok temetése.

Legyen már vége a sok álmodásnak
Sok lázas éjnek, ábránd - vajadásnak,
A sóhajoknak, mikbe óta csendül,
A daloknak, mik felsírnak szívemből!

Már annyi év suhant el én felettem,
Már annyi álmot szóttem-eltemtem;
Csak egyet nem, egy álmot, ami átfon
Ezüstös fényű május éjszakákon.

Egy dallamot, miben egy lány név csendül
Feltörve lázas, hánykódó szívemből —
Május illat előtti a lelkem,
Nem lehet azt soha eltemetnem!

Hajdu Sándor.

Zsongás.

Valami zsong, zsong a szívemben,
Mint szálló hajnali zene . . .
S mintha valami drága illat
Átomba részegítene.

Mintha nagy erdő lenne lelkem,
Hol rejtelem s zugás lakik
És bűgő gerle lágy dalától
Zokog az árnyékos csalit . . .

Mintha égzengés volna keblem,
Mely halk sóhajba olvad át . . .

Vagy hur, mi zord ütés után még
Mély, hosszú zengő hangot ad . . .

P. Jánossy Béla.

Voltaire mint diplomata.

Irtá: Fővényessy Pál

Nem bohóc kell diplomatának, hanem komoly megfontolással bíró és ítéllettel rendelkező egyén, hogy milyen jellem az, az nem tartozik ide, s különösen Voltair esetében a priori nem is lehet föltételezni. Igazán országot érdeklő fontos ügyek tárgyalásánál, politikai titok ügyek elintézésénél bármily koponyeg alatt történjék is az. Voltaire küldetése, viselkedése foltot vet a francia kormány jellemére, aki ily elővaló, hőbortos trobadour által akarta a politikai hajlandóságot a szomszéd hatalmas Frigyes-től kipuhatólni. A francia vezető férfiak gondolhatták volna, hogy oly ingatag, állhatatlan jellem, mint Voltaire mindent elront, aki csak ugrál, vigyorog, oldalait rázza, orrát fintorítja, aki semmiben sem ismer tiszteletet, aki, mennél ünnepeleyesebb, komolyabb volt a tárgy, annál inkább majom-pófát vágott hozzá, s úgy fecsegett róla.*) Ilyen ember való igen komédiásnak, de nem követi megbízatásra.

*) Macaulay. V. 189. 190.

Különböznézük csak tovább működését.

A francia követ egyik napon azt olvassa a brüsseli újságban, hogy a francia követségnek egy futárja lóhalálában vágta-tott a városra keresztül, mintha három ugrásra akart volna Párisba érni, Fenelon nem emlékezett semmiféle sürgönyre: titkára szintén nem küldött sehova futárt. Kérdézősködni, tudakolózni — s egyszerre csak kislül, hogy a „száműzött” Voltaire menesztette a futárt, hogy valami politikai hírt minél gyorsabban adhasson a párisiak tudtára*)

Egy másik alkalommal meg valóban alkalma nyílt arra, hogy hazájának szolgálatot tehetett. A hollandiak ugyanis egy csapatmozdulat alkalmával véletlenül porosz földre léptek: Podewils azonnal óvást kapott a merészség ellen. Voltaire Podewilshez siet s ráakarja birni, hogy az uralkodói jegyzéknek a lehető legnagyobb fontosságot tulajdonítsa s hozza nyilvánosságra, vigye a dolgot háborúra Poroszország és Hollandia között. A ravasz Podewils hallgatott s Voltaire azt hitte, hogy elérte célját, örvendezve irta Párisba, hogy sikerült neki a két hatalom közt meghasonlást előidézni. Fenelon azonban egészen más tudósítást küldött a francia miniszternek s így Voltaire kényte-

*) Kreiten. I. 189.

jelölteknek, mielőtt a nemzetiségek megtudják, hogy a magyarok is foglalkoznak velük.

Az új kormánypart tele az ifju, ösmeretlen emberekkel. Ma még Herberteknek, egyesek kapaszodóknak, összeköttetés vadászoknak hisszük őket; pedig lehet, hogy az érvényesülés hatalmas lángja készül belőlük kiesapni és egyéniségükben a politikai rátermettség buján termő magvai vannak elrejtve. Nos, itt a tér számukra. Tanuljanak. Ismerjék meg a nemzetiségi ügyet, annak történeti és jogi hátterét. Szedjék ki azokból az igazságokat, hogy a magyar államnak mit kell és mit szabad a honalapítás révén szerzett fensőbbsege sértetlen megóvására tenni az állami akarat, az állami nyelv érdekében. És ezt tessék elmondani.

Az a megrökönyödés, amelyet most, a nemzetiségi tábor nagy szaporodásának hatása alatt tapasztalunk, ok nélkül való s nem méltó a magyarság nagy erejéhez. Ha bejöttek a nemzetiségek, hát meg kell mérközni velük. Csak hogy a harchoz — katonákat kell nevelni.

Kivándorlás.

Irta: dr. Rédei Rózsó.

Az elmúlt év viharjai fellebbentették nemzeti illuzióink szemléletre gyönyörű, szindus, de temérdek fogyatékosságot fedő leplét.

Szomorodott szívvel látjuk, hogy bizony sok sebből vérezünk s valamennyi közül a legsötétebben tátongott felénk a nagy, az életveszéllyel fenyegető: a kivándorlás, melyen — ha úgy tetszik — akár el is vészhetünk.

Hihetetlen méreteket, szédítően emelkedő arányokat kellett elérni ennek a vézésnek, hogy észre vegyék mértékadó köreink s az abban rejlő veszedelmet értékelni megtanulják.

Régóta szívárog, rövid idő óta pedig már bő sugarakban ömlik, nagy csoportokban rajzik a magyar az idegenbe — immár állami protekcióval.

Az elgémberedett, éhes ember falkák vasuti állomásról vasuti állomásra Pestig, Fiuméig növekedő transportja immár megszokott látvány nagybő vasuti állomásaink s a newyorki „World” 1906. évi almanachjában közölt bevándorlási statisztikában Ausztria-Magyarország 1904. évben 177,156 lélekkel, 1905. évben már 275,693 lélekkel szerepel. Egyik évről a másikra tehát csaknem 100,000 emberrel többet adtunk Ameri-

kának, csaknem megkétszereződött a kivándorlók száma.

Amde a kivándorlás az 5 megdöbbentő arányaiban nem is a baj maga, hanem annak csak symptomája.

A baj maga mélyebben fekszik.

A nemzet gazdasági testének szervi baja az, mely e sorvadást szükségképpen maga után vonja: a helytelen birtokelosztás, a kötött birtokok túltengése, sulyosítva egy lehetetlen adórendszerrel, amely — és ez jellemző — csak mint ideiglenes állapot tartott fenn 1867 után a majdai rendezésig, de rendezéséről, gyökeres átalakításáról mind-igig kevés szó esett.

Mind ezek s a szegény, tudatlan nép kiuzsorázásának kedvező, gyakran panaszolt néhány törvényhozási intézkedésünk, melyek közül — hogy többet ne említsünk — a végrehajtási törvény 156. §-a egyike a legkegyetlenebbeknek, ezrével hajítják a kincset érő magyar munkaerőt idegenbe. És minden egyes kivándorlóval lázas tevékenységgel fellendíteni szándékolt iparunk egy csapásra két munkáskezet veszít és egy fogyasztót. Fogyasztót a javából a tömeg cikkek fogyasztóját.

Igy áll elő az a csodálatos helyzet, hogy míg a munkáshiány (mezőgazdaságban, iparban egyaránt) állandóan nő, a munka értéke pedig (a munkaadó fizetőképessége) alászáll.

Kamarai kerületünk e nyomoruságokból szintén kivieszi részét derekasan. Míg tavaly 7281 egyén kivándorlásáról számolt be, az 1905. évről már 10,892 munkás kézpár veszteségé kénytelen regisztrálni.

Mondanunk sem kell, hogy a kivándorlók közt elenyésző számmal vannak az ipari és egyéb foglalkozásúak, csaknem valamennyi mezőgazdasági munkás, napszámos és család.

Ennek az állapotnak bő magyarázatát megtaláljuk kerületünk birtokviszonyaiban, a földbirtok tagozásában. A birtoklekötés mindenféle címe képviselve van kerületünkben és pedig oly mértékben, hogy kerületünk ösztérületének 33% át teszi a korlátolt fogalmú birtok, az iskolai és tanítói földek bele nem számításával.

A birtokok nagyság szerint való elosztása is érdekes képet mutat. A nagy birtok (1000 holdon felüli) kamarai kerületünk ösztérületének 24% százalékát teszi ki, a gazdasági művelés alatt álló területnek pedig 33 százalékát.

Ma már nincsen kétség az iránt, hogy fejlődésünk para-csolóan meghatározott útja az iparállammá átalakulás vonalán fekszik. Ennek pedig kényszerű előfeltétele a népes-

ség kellő szaporodása, illetőleg ezen szaporodás lehetősége. Vajjon beszélhetünk e mi a szaporodás ilyen kívánatos lehetőségéről akkor mikor összetett kézzel kell nézünk kész emberanyagunk, az élő kincsnek, a határokon való kiömlését?

De bár ne néznők összetett kézzel, bár megakasztanók a rendelkezésünkre álló erkölcsi, sőt hatalmi eszközökkel e modern népvándorlást, tilalommal röghöz szegezve a népet, egy vonalnyival sem enyhülne a baj.

Mire alapítaná családját a pusztá keze munkájára utalt magyar oly hazában, melynek 33 százalékja, tehát minden harmadik holdja kötött, korlátolt tulajdon, 25.2 százaléka pedig külterjesen művelt nagybirtok?

A két keze munkája mi értéket képvisel ily körülmények között? Ha 2 koronát is keresne naponként a mezőgazdasági munkás, akkor is az év 360 napjából levonva 60 ünnepnapot, 4 téli hónapot és 30 esős napot alig 300 koronát volna képes megkeresni. Pedig nem keres meg ennyit soha, mert a legbelterjesebb s az év legnagyobb részében tűzhető kerti, szőlőművelési munkánál is legfeljebb 1.20 kor. de rendszerint 1 kor. a napi kereset.

Emberanyag veszteségünknek a kivándorlásban számon szedhető része bármily jelentékeny mégis csak elenyészően csekély részét képezi az összes veszteségnek, melyet a család alapítások elmaradása és a temérdek fiatal családalapító erő kivándorlása révén szenvedünk. Így vándorol ki és illetve meg sem születik a magyar ipar java fogyasztója, a sűrű krajeár, — marad itthon a nagybirtokos, a nagy ur ritka forintja, mely gazdája finomultabb íziségének, igényeinek megfelelő külföldi iparcikkekért előszeretettel vándorolván a külföldre — még inkább ritkul.

Kerületünk birtokelosztási adataiból az okozati összefüggés szembeeszközen mutatkozik. Míg a törpegazdaságok a kerület ösztérületének 3.42%-át, a kis gazdaságok 31.05% át teszik. Már a gazdasági gerincet képező középbirtokosság (100—1000 holdig), melynek tehát a legelőteljesebbnek illenék lennie, már csak 14.87%-át képezi az ösztérületnek. Az 1000 holdon felüli nagybirtok aztán mintegy vízfej nehezedik 24.24% al a népességre. Mindez az ösztérületre nézve számított ki. A szorosan vett gazdasági művelésű földterületre nézve e % számok még kedvezőtlenebbek. Pl. a nagybirtok a gazdaságilag művelt területnek már 33% át teszi.

Beregmegye 53.4% kötöttbirtokkal 37%

len volt néhány nap múlva az általa közölt örömhírt meghazudtolni.)*

Még több komikus esetet hozhatnék föl, de azt hiszem, miszerint e néhány példa elég tiszta világitásba helyezi szándékolt tételem igazolását, némi fogalmat alkothat Voltaireről, mint diplomatáról mindenki a közöltek alapján, amelyek nem a légből kapott érveken, hanem a történelem vasigazságán nyugsznak. Még csak néhány szót akarok mondani.

Időközben mind jobban és jobban terjedt a hír, hogy Voltaire csak „álarcos kém”, aki a királyi barátak szándékait Franciaország javára ki akarja fürkészni. E hír a „Gazette de Bruxelles” aug. 15-iki számából került napvilágra. Voltaire kezdte magát rosszul érezni. Szabadulni szeretett volna a követségéből. Kétségbeesetten futkozott jobbra-balra és irogatott hatalmas pártfogóihoz, mikor is egyszerre csak megérkezett a Frigyesről küldött utlevél és postajegy.

Voltaire nem is sejtette, mi történik a háta mögött. Frigyes ugyanis tisztába akarván jönni Voltairé viszonyai felől, cselet köhöt ki. Kompromittáló verseket irogatott a francia király ellen, Boyer és a miniszterek ellen, és ezeket ügynökével, Rothenburg gróffal küldözgette el az illetőknek.

Frigyes így okoskodott: „Ha Párisban

*) Kreiten. Voltaire I. 189.

ez árulkodásokat és csipkelődéseket komolyan veszik, akkor Voltaire igazi száműző parancsot kap, de ha nem tesznek ellen semmit, ez annak a jele, hogy a kormány akarja Voltairét titkos okoknál fogva ottartani.)* S tényleg így történt. Voltaire ellen lépéseket nem tettek. Ez Frigyesnek elég volt, tudta már, hányadán van a dolog.

Amint említettem, Voltaire megkapta az utlevelet és aug. 30-án már „királyának lábaihoz borult”. Az ölekezés alig akart véget érni. A két jó barát kitűnően játszott szerepét. Hanem azért most az egyszer Frigyes győzött is Voltaire maradt a „megcsalott csaló”, aki nem vette észre, hogy a királyi barát játszott vele, föl akarta használni az alkalmat diplomatiailag a szomszéd szobába Frigyeshez jegyzékeket küldözgetett, amelyekben holmi politikai ügyek és kérdésekről kért felvilágosítást. Rendkívül érdekes e jegyzékváltás. Minél szemtelenebb volt a kérdés, annál kitérőbb a felelet. S ahol a prózai kifejezésnek egyetlen szava elárulhatott volna valamit, ott Frigyes verszöveggel válaszolt, s ezzel a kettő kénytelen volt megelégedni. Voltaire még akkor sem látta be, hogy a „királyi barát” rajta, mint diplomatán milyen jól mulat.

Mikor azután Voltaire Frigyesről elbucszva kocsiba ült, bucsuzól a nagy király megjegyezte, hogy mégis csak kár, hogy

*) Kreiten. I. 191.

nem hozott Berlinbe megbízó levelet pedig nagyon szerettek volna vele diplomatiailag tárgyalásokba bocsátkozni Frigyesen ezalatt lehetett látni, hogy e szavaknál alig képes komolyságát megőrizni.

Voltaire tehát elutazott de nem haza, mert félt követsége után ismerősarcokkal találkozni.

Frigyes Vilmos így ír Voltaire követéséről:*) „Mintha ez a század kiválóan rendkívüli és furcsa események százada volna; Franciaország részéről egy költőt kaptam követül. Ez a követ Voltaire volt Európa legnagyobb elméinek egyike a legfényesebb képzelőtehetség, aminő csak valaha létezhet, de a politikához éppen nem értett. Ehhez járult még, hogy nem volt megbízó levele. Üzleti utazása sikerült tréfa volt s az is marad.”

Tréfa volt igen, de csak Frigyes részéről.

Alig tünt el Voltaire Berlinből, Frigyes magához hívta a francia követet, s most csakugyan megkezdődtek a komoly tárgyalások.)*

*) (Histoire de mon temps, ek. IX.)

*) Kreiten. I. 205.

nagy birtokkal össznépségének 1.19% át, Szabolcs 19.8% kötött, de 42.17% nagybirtokával össznépségének 1.26%-át szorítja kivándorlásra, míg a meglehetősen szabadon lélekző Jász-Nagy-Kun Szolnok megye csak 11.3% kötött, 23.54% nagybirtokkal össznépségének mindössze 0.02% át kénytelen utnak engedni, holott népszerúsége 66.7 lélek □ kilométerenként, tehát nagyobb mint akár Bereg (55.1 lélek), akár Szabolcs (62.2 lélek).

Különlegességében érdekes a szabolcs-vármegyei kivándorlás. Itt nem praedominál a népség nyomora, tudatlansága, mint a kivándorlás rendszerinti velejárója, szóval nem a pusztai kényszerűség hajtja az értelmetlen, erőteljes szabolcsi népet a tengeren túlra, hanem más is, sőt főképpen más. Szabolcsban a nép általában vagyonos. Valami nagy nyomorról ott nincs szó. Valami magasabb megfontolás, értelmi elem is látszik itt közre játszani a kivándorlásnál. Tudjuk, hogy sokan vannak az országban, kiket csak a pénzszerzés vágya, a vagyonszerzésre való törekvés visz a tengeren túlra. Ezek itthonmaradtaiknak pénzt küldenek, utóbb visszajönnek, aztán ismét kimennek. Ilyenek azonban kevesen vannak általában. Ezért érdekesnek és figyelemre méltónak találjuk azt, hogy Szabolcs vármegye kivándorlása nagyjában egészében ezt a bélyeget viseli.

A kamara már néhány éve figyeli a szabolcsi kivándorlást és azt tapasztalta, hogy az emelkedő kivándorlásnak emelkedő visszavándorlás és a pénzküldemények évről évre való határozott emelkedése felel meg.

Az 1905. évben a visszatérésekben jelelt csökkenés mutatkozott. Nyilván a kedvezőtlen politikai viszonyok tartottak vissza számos haza térni akarót.

Ezekben kifejtettük kerületünk nézőpontjából a kivándorlás ügyét. Világos előttünk, hogy mennyiben alapvető munkássággal, merész, de bizts. kézzel a kivándorlást elősegítő állapotok gyökeres megváltoztatását keresztül nem vesszük — sem ipari teremteni, sem a kivándorlást csökkenteni nem leszünk képesek, ha csak magától nem csökken és szűnik meg az majdan az okon, hogy elfogy egészen, ami kivándoroljon: elfogy az emberanyag.

Elérkezett a 12. óra annak, hogy álladalmi kormányzatunk egy erőteljes szociális politika inaugurálása kapcsán munkába vegye nemzeti nagyságunk alapjainak letételét, egészséges birtokeloszlás képében, mit dr. Hegedüs Loránt a M. Gy. O. Sz. folyó év március hó 14-iki ülésén tartott felolvasásában meggyőző érveléssel ezen végkövetkeztetésben foglalt össze: „A holt kéz birtokszerezése megszorítandó. — A közalapítványi birtokok kicsérélendők. — Illetékszabályaink rendszere egy alakítandó át, hogy mennél nagyobb — birtok mennél kisebb részekre vásároltati szét, annál kevesebb az illeték. A hitbizományok jogi szerkezete, elsőbbsen a sík vidékén, egészen felbontandó, hiszen Deák Ferenc 1833-ban már teljes megszüntetésüket követelte.”

A kamarának semmi kétsége nincs, hogy a jelenlegi m. kir. kormány ezen bajok és veszedelmek teljes ismeretében van s ezért bizodalommal terjeszti elő e helyen is azon kérelmet, hogy a fent jelölt irányban minél hamarabb kezdje meg hatályos és áldásos munkásságát.

HIREK.

Az adóhátralékok beszédese.

Magyar embernek legnagyobb terhe az adó. Legyen az aránylag akármilyen csekély, minden anyagi csapásnak, rossz esztendőnek,

sok bajnak ez az oka. Szinte szállóigévé vált már ez a mondás, hogy: tönkre tesz az adó.

Két év óta ment volt ettől a nagy terhettől a nép. Az egész törvényen kívüli állapotban ez volt a szép, a tetsze ő. De jóleső fegyvere is volt ez a nemzeti ellenállásnak. Nem fizetni adót s ekként kiéhezteni a darabont kormányt! Ez volt a tetszetős jelszó.

Am ennek a mesébe illő eldoradoi állapotnak ma már vége. Beköszöntött az alkotmányos rend, most már nemsokára fizetni kell.

Az új kormány a kellemetlen kötelesség elviselését minden magyarra lehetőleg könnyűvé igyekszik tenni s ez okból olyan ítéleteket szab, amelyek jelentékeny könnyebbséget teremtenek, a súlyos adóterhet viselő közönség részére. A kormánynak ezek a tervei:

Az 1904. évi adó, minthogy akkor exlex nem volt, — feltétlenül befizetendő. Az 1905. és 1906. évi adó tekintetében azonban már jelentékeny részletfizetési kedvezményt engednek az adózó polgárságnak. Am ezt a részletfizetési kedvezményt csak az veheti igénybe, aki az 1904. évi adót már befizette. A pénzügyigazgatóság, mely jogosítva van a kedvezmény megadására, a városi tanács meghallgatása után dönt az e tárgyban benyújtott kérések felett. A pénzügyigazgatóság megtagadó határozatai ellen a pénzügyminiszterhez lehet felelkezni, aki végérvényesen dönt a kedvezmény kérdésében, amelynek azonban — ismételjük — első feltétele, hogy a kérelmező az 1904. évi adóval hátralékban ne legyen.

Szobrot Szigligeti Edének.

Szigligeti Edének a magyar népszínmű megteremtőjének szülővárosa, Nagyvárad szobrot akar állítani. A magyar színműirodalomban halhatatlan az ő neve, mert olyan művek főzödnék hozzá, mint a Liliomfi Trónkereső, Csikós, Szökött katona stb. Jelentősége főleg abban rejlik, hogy bevitte a színműirodalomba a népies elemet. Ő előtte a magyar paraszt csak guny és nevetség tárgyául szolgált a színműirodalmánál, míg az ő népszínműveiben élénk táru a magyar néplelke komoly érzéseivel, a napsütötte puszták, a nádas fedelű házikók poézisa s felcsendül bennök a puszták vadvirága, a bűvös-bájós magyar nő. Magyar író volt testestől lelkestől; magasztalására nincs szükség hisz minden magyar színházba meg megelevenedik most is, az ő halhatatlan lelke.

Debrecen város közönségének sem szabad elmaradnia az adakozók sorából!

Felhívással fordulunk városunk magyar közönségéhez, hogy filléreikkel járuljanak hozzá e szemes eszme megvalósításához. Adományokat a „Debrecen” szerkesztősége is elfogad.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: A Nagytemplomban prédikálni fog Létay Menyhért segédlelkész, a Kistemplomban Perc István segédlelkész, a Kossuth utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótflytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapó kertben Kovács János népiskolai felügyelő és a Homokkertben Papp László főiskolai senior. Az ág. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi.

— **Választók figyelmébe.** A legutóbbi választás alkalmával is sajnálattal kellett tapasztalni, hogy a képviselő-válasz-

tásra jogosultak közül sokan kimaradtak a névjegyzékből. Most állítják össze az 1907. évre érvényes névjegyzéket. A függetlenségi és 48-as párt elnöksége ezúton figyelmezteti mindazokat, akik a választói jogukat gyakorolni akarják, hogy a pártelnökségnél jelentkezzenek és hozzák magukkal adókönyvüket is. Azokért, a kik a névjegyzékben nincsenek benne, a pártelnökség fog kérvényezni, hogy a választók közé főlvétesse.

— **Az idén több lesz a sáska.** Végtelen szomorú hírt kell tudatnunk Debreczen gazdaközönségével. A hírt ma délelőtt hozta a Hortobágyról Farkas Albert mátai biztos, aki tapasztalta, hogy az idén sokkal több a minden zöldet letaroló marokkói sáska a Hortobágyon, mint a múlt esztendőben volt, pedig a város és az állam sok pénzt elköltött a sáskairtasra. **Az idén a veszedelem legalább is kétszeres.** Több száz holdnyi területen nincs hant, amelyen ezrével ne nyüzsögnének a légy nagyságu sáskák, de még sok helyt csak most kelnek ki tojásaikból. A mátai biztos két lezárt üvegben bemutatta a már kikelt és kelés alatt levő sáskákat. A veszedelem rendkívül nagy, mert három hét alatt teljesen letarolja a sáskahad a Hortobágyot és ha a sáska szárnyra kél, elpusztítja az egész megyét és a környéket. **Sürgős intézkedésre van szükség.** Ez már nem csupán Debreczen városának az érdeke, hanem egész országrészé. A polgármesternek azonnal értesíteni kell Darányi Ignác földművelésügyi minisztert a fenyegető veszedelemtől, mert kiszámíthatatlan károk származhatnak a késlekedésből... Itt tenni kell, de rögtön.

— **Bocskay-ünnep.** A tevékeny Csokonai kör tudvalevőleg országos Bocskay-ünnep tartására készült. Az ünnep ma, 12-én lett volna, azonban a súlyos politikai helyzet, majd a képviselőválasztások lehetetlenné tették az ünnep megtartását. A Csokonai körnek Bocskay-ünnepet rendező bizottsága ma délután fél öt órakor ül össze a Csokonai-házban, hogy az elhalasztott Bocskay-ünnep határnapját megállapítsa.

— **Bocskay-szobor Debreczenben.** Érdekes indítvánnyal lép György Endre egyházmegyei gondnok a kerületi közgyűlés elé. Indítványozza, hogy hatalmazza fel a közgyűlés az elnökséget, hogy 1500 koronával járuljon hozzá a Debreczenben felállítandó Bocskay-szobor alaphoz s bizza meg az elnökséget, hogy ebben a szoborbizottságban az egyházkerületi közgyűlést képviselje.

— **Vaday perbe fogta a Csokonai-kört.** A közmegejtésbe süllyedt darabontfiók, ki heteken át szemtelenkedett Debreczenben undort és felháborodást kelve szennyes, bűnös munkájával, mint apráknépkérdésül, a legmesszebbmenő erköletelenségekre, a legszegényletesebb hazafiatalanságra is készen volt. Távozása óta felszínre kerültek olyan dolgok, amelyek nemcsak nyilvános, hivatalbeli működését mutatják be a

Csak májusig tart végkiárulásom.

Az összes áruk minden elfogadható áron elárúsítatnak. 253-x-13

BORSOS KATA Debreczen, Városháza.

legocsmányabb színben, de amelyek egyéni szereplésére is rásütik a szégyenbélyeget. A rendőrségen pénteken volt a tárgyalása ügynek, mely felháborítja az ember vért. A bűnös korszakba esett a debreceni Csokonai körnek az Arany Bika szálloda disztermében tartott Jókai-emlékünnepe. A kör a szokásokhoz híven nem jelentette be az ünnepélyt, természetesen tartván, hogy irodalmi társaság ünnepet ülhessen a legnagyobb magyar elbeszélő emlékére. Kapva kapott az alkalmon az államrendőr Vaday, a főkapitányi szék akkori bitorlója s hogy érdemeket szervezzen feketelelkű gazdája, Krisztoffy előtt, megindította az eljárást a Csokonai kör ellen, — mivel nem ker engedélyt az ünnepi ülés megtartására. — Az ügydarabot elintézés végett dr. Komlóssy Pál rendőrfogalmazó kapta, ki hevertette az aktát, csak hogy ne a darabontok gyászuralma alatt kelljen elintéznie. Pénteken volt a páratlan esetnek tárgyalása. A perbe fogott kört dr. Kardos Albert titkár képviselte, aki előadta, hogy azért nem jelentette be a Jókai ünnepet, mert ez nem volt szokásban soha. Komlóssy fogalmazó természetesen felmentette a vád alól a perbe fogott irodalmi társulatot.

— **Az új sajtóirodai főnök.** A miniszterelnöki sajtóiroda főnöke, Vészi József utóda Abrányi Kornél lett, az országos nevű publicista, a „Pesti Napló“-nak évtizedeken át volt főszerkesztője, aki hosszú ideig helyet foglalt a törvényhozásban is. A miniszterelnök ma terjesztette kinevezését a király elé s valószínűleg a hivatalos lap vasárnapi számában már meg is jelenik.

— **Nem kell új gyógyszerár.** Debrecen tíz gyógyszerára mellé most még egyet akarnak felállítani. Pongrácz Géza, Ladányi Lajos és Róth Miklós kérték a várost, hogy engedje meg nekik a 11. gyógyszerár felállítását. Ez a kérelem volt a tárgya a pénteki egészségügyi ülésnek. Debrecen város egészségügyi bizottsága pénteken délután négy órakor ülést tartott Kovács József polgármester vezetésével. Első sorban elnökké választották Körner Adolf városi tanácsost, ki megköszönve a bizalmat az elnöki széket elfoglalta. Dr. Tóby Elek jegyző ismertette a kérelmezők kérését, melyhez dr. Varga Emil szót először kiejelentvén, hogy új gyógyszerár felállítását a belügyminiszter sem kívánhatja öt éven belül, a városnak pedig nincs szüksége a 11. patikára. Elnök indítványozza, hogy a gyógyszerár felállítását ne javasolják. Hasonló szellemben szólalt fel dr. Popper Mór is. A bizottság végül egyhangulag kimondotta, hogy Debrecenben ezidő szerint új gyógyszerár felállítására szükség nincs és ezért javasolja a közgyűlésnek, hogy erre engedélyt ne adjon.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlésének tárgysorozata ma jelent meg. A tárgysorozat szerint a közgyűlés elé a 80 gazdasági ügyön kívül 128 ügy kerül elintézés céljából. Ez ügyek között van több olyan, amely előre láthatólag nagy és heves vitát fog provokálni. A közgyűlés, amelyet maga az ősz püspök, Kiss Aron imája nyit meg s amelyen világi részről gróf Dégenfeld József főgondnok elnököl, 15-én délután 9 órakor kezdődik a főiskola disztermében. Ugyanaznap délután 4 órakor az Andaházy Szilágyi intézetbe az új növendékek vétetnek föl; fél 5 től fél 6-ig az egyházkerületi egyházi értekezlet nagyválasztmányának gyűlése lesz: fél 6-kor pedig Balogh Ferenc theol. professzornak 40 éves tanári jubileuma leendő. Május 16-án reggel a főiskolák ügyei kerülnek tárgyalás alá. Ugyanezen nap délutánján fél 4 órakor a tanítónképző intézet ifjúságának ének- és zenei előadását hallgatják meg a közgyűlés

tagjai 4 óra után pedig a bírósági ülések veszik kezdetüket.

— **Új rend a városházán.** A hétfői tanácsülés elé érdekes és sokban megszivlelendő javaslatot fog terjeszteni Vecsey Imre főjegyző. A javaslat szerint változni fognak a hivatalos órák és pedig úgy, hogy délután nem lesz hivatal, hanem 8-tól 2-ig. Az új rend egyelőre csak a nyári hónapokra szól.

— **Halálozás.** A polgárság körében mély részvételt kelt idősb Györfly István halála. A mélyen sujtott család az alábbi gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetetlen jó férjnek, édes apának, nagyapának, apósának, testvérnek, sógorának és áldott emlékü jó rokonnak néhai polgár idősb Györfly Istvánnak folyó hó 11-én, d. e. 7 órakor, életének 71-ik, boldog házasságának 47-ik évében hosszú és súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 13-án, d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Mester utca 43 ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után a hatvan utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tételni. Mély végtisztességtételle rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk, Áldás és béka poraira! Bánatos özvegye: polg. öz. id. Györfly István szül. Szabó Ráchel, gyermeke: polg. Györfly István nejevel Bányai Erzsébbel, unoka: Pistuka. Testvére: polg. Györfly Sámuel gyermekeivel. Sógornéja: öz. polg. Györfly Sándorné szül. Biró Zsuzsánna gyermekeivel. Násza: Polg. Bányai István nejevel és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

— **Az iparpártolási bankot a kormány szervezi.** Megirtuk, hogy száz millió korona alaptőkével Budapesten a magyar ipar védelmére és fejlesztésére bankot létesítsenek. A bankot a kormány iniciatívájára szervezik és hathatós állami támogatásban lesz része.

— **Galamblovó verseny.** A nyiregházi torna- és vívó-egylet június 10-én, a Sóstó-fürdőn galamblovó versenyt rendez az országos magyar galamblovó egylet szabályai szerint. A nevezési díjat legkésőbb május 26-ig kell az egylet pénztárnokának, Kéler Gyula urnak beküldeni és pedig az 1-ső és 4-ik számú versenyre hat hat koronát, a 2-ik számúra hét koronát, a 3-ik számúra nyolc koronát. Ha valaki mind a négy versenyben részt vesz, a nevezési díj husz korona.

— **Főbe vágta a tekegolyóval.** A korona vendéglő tekepályáján tekézt Papp Károly kőművesegéd, aki játék közben alaposan beborozott. Részegen a bábokat állító Grósz Jabab nevű 9 éves fiúhoz hozzávágott egy tekegolyót. A súlyos golyó a fiu száját és orrát érte, úgy, hogy azonnal elborította a vér és két foga is kiesett. Rendőrt hívta, de Papp eltagadta lakásának címét, majd megtámadta s többször megütötte a rendőrt. A brutális, duhaj kőművest szigorúan megbüntetik.

— **Dóczy majális.** Városunk közszereketben álló leányiskolájának növendékei ez évben is megtartják szokásos majálisukat f. évi május hó 18-án. Pénteken délután vonulnak ki az összes növendékek külön vonaton a Nagyerdőre, hol a tavasznak örülve, játékkal töltik a délutánt. 5 órakor a Dobos pavilonban megkezdődik a tánc, előbb a kisebb növendékek számára, majd este a nagyoknak. — Ezen a népszerű majálison városunk színe-java ott szokott lenni, nem

csak a szülők és rokonok, de mind azon nemeslelkű emberbarátok, kik az ifjak és gyermekek örömeiben nemes gyönyörűséget óhajtanak szerezni maguknak. Egy félezernyi kedves leánysereg — mind megannyi magyar tulipán — várja izgatottan a nagynapot: készítik a nemzeti szín pántlikát, a Magyarfiuk meg már is gyantáznak a ropogós tánchoz, az első tavaszi ünnepélyre.

— **Új politikai napilap Aradon.** Május hó 15-én új politikai napilap indul meg „Vörös lobogó” címmel Aradon, szociáldemokrata programmal. A felalós szerkesztő személyére nézve még nem történt megállapodás. A lap ára 2 fillér és utcai árusítás utján is lesz kapható.

— **Majális.** A nőipariszkola május hó 23-án a nagyerdei Vigadóban saját pénztára javára, tombolával egybekötött majálisot rendez. Belépti díj: személyenkint 1 tombola jeggyel 2 korona. Tombolajegy ára 40 fillér. Kezdeté 8 órakor. A közönség pontos megjelenését kérjük.

— **Esküdtszéki főtárgyalások.** Régen volt olyan szenzáció az esküdtszéki ciklus, mint a mostani lesz. Május 16-án kezdődő ciklus elé nyolc nagyszabású bűnügy kerül főtárgyalásra. Ezek között van Z. Fekete Imrénének szövevényes bűnügye, mely már két év előtt főtárgyalásra került, de bizonyítékok miatt felmentették a bűnös asszonyt. Azóta újabb vizsgálat indult meg és Hoffmann József vizsgálatbíró teljes beismerésre bírta a gyilkos asszonyt. A ciklus ennek a bűnügynek a főtárgyalásával veszi kezdetét.

— **Lőgyakorlat éles töltéssel.** A közös hadseregbeli katonaság május 17-én a Pallagon harcászati oéllövő gyakorlatot tart.

— **Közgyűlések.** A rabsegélyző-egylet 19-én délután 5, a műpártoló egyesület pedig 25-én délután 11 órakor tart ülést a városháza közgyűlési termében.

— **Sóvágó Gábor ügye.** A múlt évben olyan kinos szenzációt keltett Méliusz-téri rablógyilkosság ügyében e hónap végén lesz az esküdtszéki főtárgyalás. Tudvalevő, hogy a rablógyilkosság ügyében folytatott nyomozás és vizsgálat adatai alapján a vádtanács Sóvágó Gábor többször büntetett, bűnös életének ismert embert vád alá helyezte, mint a bűntett elkövetőjét. Dr. Kardos Samu, Sóvágó védője a főtárgyalás megtartására delegált bíróságot kért. A kuria a kérelmet elutasította, mivel a delegálás szükségessége fenn ez ügynél nem áll. Így tehát a hírhedt Sóvágó-ügyben a debreceni törvényszék mint esküdtbírósság ítélkezik.

— **Leánykérés és a kontra.** A kávéházi törzsasztaloknál mulatságos történetek adnak szájról szájra. Eljegyzésről van szó, amelyet a legutóbbi napokban kötöttek meg Debrecenben. A fiatal ember hónapok óta tüzesen udvarolt a leánykának és úgyszólván mindennap várták a történelmi nevezetességű nyilatkozatot. Végre megtörtént a szerelmi vallomás, mire a leányka, a Gyurkovits-leányok recipéje szerint a mamához utalta a vőlegényjelöltet. A mama még csak a papa véleményére volt kíváncsi, aki történetesen a kávéházban kártyázott. Rögtön futárt menesztettek a papáért, aki éppen akkor a kibicek feszült várakozása közben mondta be a rendkívül izgatott hangulatu kontrát. A futár megeugta a papának a nagy eseményt, ez azonban higgadtan játszotta ki az ütőkártyáját és így szólt:

— Ha hat hónapig tudott várni az a fiatal ur, várhat még addig, amíg eljárszom ezt a kontrát!

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni,

tekinthe meg újonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

x **A Ferencz József** keserűviz a gyógykincsek egyik legértékesebb része és évenként sok millió palackban az egész világra szétküldetik. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet, ne hogy valamely csekély értékű utánzatot kapjunk.

x **Boldogító örökségek.** X. Károly 27 éves városi hivatalnok volt, mikor váratlanul nagy örökség birtokába jutott. Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte és a gazdag örököstől a következő szavakkal búcsúzott: „Tudod, hogy leányodvérem szegényen marad hátra. Reád bízom őt!” s miután barátjának szavát adta, hogy K. Lujzáról minden tekintetben gondoskodik, barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly magával vitte a 17 éves leányt legénylakásába, ahol társalgónőjével külön lakosztályokat rendezett be részére. A szép leány és a gazdag fiatal ember megelégedésben éltek együtt, mintha testvérek lettek volna és a vonzalom már szerelemmé változott mindkettőben, anélkül, hogy egymásnak ezt elárulták volna. X. Károly nem akart visszaadni helyzetével, Lujza pedig szegény volt s nem is mert arról álmodni, hogy Károly valaha elveszi feleségül. Egy napon Lujza ebéd után elmerült az újságolvasásba és egyszerre felkapta az újságot, kiterítette az asztalon s hangosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, melyet Török bankházában vásárolt nekem, megnyerte a 600,000 koronát. Most már nincs akadály annak, hogy egymáséi legyünk” és szenvedélyesen átölelte boldog barátját. „Való hát... Teljesen... egészen örököltelek?” kérde Károly. „És én”, válaszolt a leány csengő hangon, „nem a sorsjáékon nyertelek-e meg?” Nincs most boldogabb pár a világon. 270.

x **Tulipán kert javára 5 százalék Tulipán sevrő vagy box cipő krém a legjobb megóvja a bőrt a repedéstől 3 doboz 50 fillér. Viszont elárúsítóknak árkedvezményt 1 doboz 20 fillér. Kapható a Budapesti koronás áruház Debrecen.**

x **Ujonnán készült diszterem, Virág étterem, a Dreher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25. 9**

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és kőszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu” gyógyszerészénél. 107—x 46.

Szerb lapok rólunk.

(B. E.) Belgrádi levelezőnk írja: Az itteni újságok a magyarországi választásokról cikkeznek és örömmel konstátálják a függetlenségi párt győzelmét. Minő jelentőséget tulajdonítanak a függetlenségi párt győzelmének, az kitűnik abból a cikkekből is, melyet a „Mali Journal” „Bosznia és a magyarok” cím alatt közölt.

Kiemelték e cikkben, hogy a függetlenségi párt nemcsak a többi magyar párttal szemben, hanem még az esetben is az abszolút többség fölött rendelkezik, ha a 40 horvát képviselő hozzá nem csatlakoznék. Ennek következtében a delegációk tagjainak megválasztása a függetlenségi párt elhatározására van bízva. A delegációk határoznak a közös miniszteriumoknak nyújtandó hitelek, s ennek következtében azoknak politikája felett is. E miniszteriumok egyike, a pénzügyminiszterium, kezeli a szerencsétlen Bosznia és Hercegovina országokat. Épp abban a pillanatban, amikor a magyar nemzet és Magyarország minden nemzetiisége a szabadság eszméjének diadalát ünneplik, amikor még az elcsontosodott Ausztria is mint egy eltiport féreg kunkorodik a jelenkori szellem követelményeinek sulya alatt, — éppen ebben az időben emlékeztetik az egész világ a Szerajvóban történt vérengzések által arra, hogy Európában, a huszadik században még létezik egy ország,

melylyel egy magát civilizálnak tartó állam rosszabbul bánik, mint valami afrikai négergyarmattal.

Az egész civilizált Európa szemellettára a békes jóindulatu boszniai és hercegovinai népen a legfeketébb abszolutizmus, az elzüllött ekszisztenciák legtisztességtelenebb garázdálkodása uralkodik, kiszípolozzák, eltapossák a népet, elűzik a portájától, csak azért, mert nem bírja megérteni, hogy az Urísten csak arra teremtette, hogy Bécsnek fejős tehene legyen.

Ma, a mikor Magyarországnak az osztrák-magyar politika irányításában döntő szava van, Bosznia türethetetlen és méltatlan helyzetéért a felelősség egy része Magyarországra is hármlék. Bosznia és vele együtt az egész szerb és horvát nemzetek elvárják, hogy Magyarország nem fogja magát azonosítani a Bosznia és Hercegovina szerencsétlen népe ellen folytatott alávaló bécsi politikával. A boszniaiak türelmetlenül várják a magyar országgyűlés és a delegációk megnyitását.

TAVIRATOK.

Wekerle a királynál.

Bécs, május 12. Wekerle Sándor magyar miniszterelnök, ki tegnap érkezett az osztrák fővárosba, ma délelőtt 10 órakor járult a király elé, aki másfél óras kihallgatáson fogadta. Wekerle hatalmas iratesomóval ment a királyhoz, kinek a választások eredményéről referált. Azután a kormánynak a parlament munkarendjére vonatkozó megállapodásait terjesztette elő. — A király a miniszterelnök előterjesztéseit mind jóváhagyta. Aláírta azután a király *Veszprém, Zoltánnak Hajdumegye és Debrecen, Kelemen Bélának Szeged és Hódmezővásárhely és Szederkényi Nándornak Hevesmegye főispánjává* történt kinevezését.

Vilmos császár neheztel.

Budapest, május 12. A Kölnische Zeitung írja, hogy Vilmos német császárnak bécsi látogatásához a magyar lapok által fűzött vélemények a császár környezetében kellemtelenül hatottak. Maga a császár is tiltakozik az ellen, mintha ő a magyar vezényszó dolgában tanácsot adott volna Ferenc Józsefnek, vagy bármikor is beleavatkozott volna Magyarország belügyeibe.

Az új vezérőlbizottság.

Budapest, május 12. Politikai körökben most a vezérőlbizottság újra szervezéséről beszélnek. Hir szerint a vezérőlbizottságot fenntartják, de szűkebb hatáskörrel s pusztán érintkező szerv lesz a kolizált pártok között. A vezérőlbizottság újraszervezése dolgában a pártoknak pénteken tartandó értekezleten határoznak.

Az új Ház munkarendje.

Budapest, május 12. A kormányelnöknek a minisztertanácson elfogadott képviselőházi munkarendet a király is jóváhagyta. A munkarend szerint a képviselőház megalakulása után megválasztják a quótabizottság és a delegáció tagjait, majd az indennitást szavaztatja meg a kormány. A szerdai minisztertanács megállapodása értelmében azután a resortprogramokat terjesztik elő a miniszterek. A legtöbb anyagot a tárgyalásra a kultusz és az igazságügyminiszter szolgáltatja. Ugy Apponyi Albert, mint Polónyi Géza nagy-

szabásu reformtervekkel állanak a Ház elé. E reformok úgy a közoktatásügyi, mint az igazságügyi téren nagy változásokat teremtenek.

Wekerle látogatásai.

Bécs, május 12. Wekerle miniszterelnök a kihallgatás után felkereste Hohenlohe herceg osztrák miniszterelnököt, majd hosszasan tárgyalt a közös miniszterrel.

Közzgazdaság.

Alföldünk saláta kivitele. És még azt merik felvetni az elfogult gazdasági rémlátók, hogy nincs a magyaroknak kivitele. Nagykőrösről jelentik, hogy ott a salátát, melyet nagy mennyiségben természetesen, hatalmas arányokban szállítják ki a külföldre. Fogalmat alkothattunk a nagy kivitelről, ha elgondoljuk, hogy naponként 45—50 kocsi szállítanak Bécsbe, Grácba és más külföldi államok városaiba. A termelők naponként több, mint 10—15,000 koronát vesznek be a salátáért. Pestre is nagy mennyiségű salátát visznek fel, ami örvendetes bizonyára a nagykőrösi saláta tenyésztés kiválóságának.

Budapesti szurómarhavásár. Május 12. Fethajtott 1251 darab élő borjú (közte — rugott), 11 darab növendékmarha és 94 darab élő bány. Elsőrendű élő borjúkért 102—112 fillérig, kivételesen 116 fillér, középminőségű élő borjúkért 92—100 fillérig, silány és rugott borjúkért 70—84 fillérig, növendékmarháért 67—70 fillérig kilogrammonként (levonás nélkül). Élő bányokért 9—16 koronán naponként. Az irányzat és az árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertésüzlet. Május 12. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) 120—122 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 126—128 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm sulyban) 128—130 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő sulyban) 128—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 124—126 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 121—123 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 120—121 fillérig. Sertéslétszám: 1906 május 9. napján volt készlet 60,322 drb. 1906 május 10. napján felhajtott 807 darab. 1906 május 10-ik napján elszállított 1049 darab. 1906 május 11-dik napjára maradt készlet 60,080 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Nyilt-tér.

Roncegno déltiroiban a Valsugana vasút mellett, 1 és fél órára Trientől 435 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,

a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérzekénység, női bajok, idegesség és hörbajok stb. ellen. Minden gyógytárban kapható. — Elsőrangú gyógyintézet „Gram Hotel des Bains” és Parkszálloda 250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. Pompás, szőlőtől védett fokvással, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőóvad ápril 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdőszökődésre szívesen szolgál a 77—5—4 Fürdőigazgatóság

Gyenge a fejlődésnél vagy a tanulásnál vissza meradt gyermekek ugymint vérszegények magat bágyadtnak érző és ideges tulerőltetett munkaság, könnyen ingerlő, korán kimerült felnőttek erősítő szervek nagy eredménnyel használják. a

Dr. Hommel Haematogent az étvágy fokozódik, a szellemi és testi erők gyorsan fejlődnek, az összes idegek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi „Dr. Hommel féle Haematogent”, és ne hadjunk magunkat utánzatoktól félre vezetni. 262—x—2.

Serravalló

Kina-bora vassal.

Ersőtőszegő gyöngélkedők, vérszegények és lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ill.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravalló-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. 0. 2 K. 60 fillér
121-11 " 4 " 80 "

Debrecen és vidékén osztálysorsjegyek

Török A. és Tsa

legnagyobb és kiválóan
szerencsés bankházából

Bpest, VI., Teréz-körút 46a.

kizárólag nálunk kaphatók.

Az I. osztály huzása f. é. május hó 23-án és 25-én.

Az I. osztály sorsjegyek árai:

| | | | |
|-------------|-------------|-------------|-------------|
| 1. sorsjegy | 2. sorsjegy | 3. sorsjegy | 4. sorsjegy |
| 12 kor. | 6 kor. | 3 kor. | 1.50 kor. |

Kiváló tisztelettel

285-2-2.

Nagy Daróczy Eugénia Miklós-u. 2.

Fischer Czélia Piac-tér 11.

Leuchtmann Ármin József fbg. u. 11.

Miklós Dezső Piac-u. 28.

Székely Gyula, Tóth Kálmán cégnél.

Füzessy Ferenc Széchényi-u. 21.

Regény-Csarnok.

Vadrózsák.

Költemények prózában.

Irta: Rátkay László

Az öreg hajdu.

Lehet, hogy van vezeték neve is, ám-bár tudja Isten!

Én csak — öreg Pálnak — ismerem; én is, az egész vármegye is.

Mert tudni való dolog, hogy Pál ur, a vármegye hajduja.

Hogy mióta?

Régóta, igen rég óta, szörnyűségesen rég óta.

Ugy fordul, még szent István urunk adta kezébe a kardot meg a tarsolyát, mondván: — vigyázzon kend Pálom az egyik vármegyémre!

Pedig úgy formára, nem látszik meg ő kegyelmén az idő röpte.

Piros, mint a buza, kerek mint a makk. Csak a sörte haja deresedik itt-ott, ahol éppen jól esik neki.

Mindég ott volt, az öreg megyeháza bolthajtásos kapuja alatt, vagy kardosan büszkén, mint a jegenye, vagy ülve a lócán, mint a tulipán bokor.

Azt hittük, innen fog kiballagni az utolsó ítélet mondásra, ha úgy esik, hogy akkor éppen nem lesz — soros,

És lám — hajh no bolond idők — Pál ur is kívül került a Mohamed nagy épületből.

— Ha az alispán ur megy, miink sem maradhatunk!

Azonban csak a parádéból engedett valamelyest és egy két lépéssel jött küllabb — mert egyébként most is ott van néphosszant a vén ház tövében.

A külső oszlopoknak dülve, pipáztat és — vár.

Megszólítom az öreget.

— Ebül volnánk öreg Pál?

Rám néz, mosolyog, legyint egyet a kezével: — voltunk már így a minapában!

— Mikor?

— A hatvanas években.

— Ugy?!

— Ebadta németje, akkor is fölhozta a lábára a sarkantyus csizmát, de le is vette hamarosan.

— ...?

— Mert szük volt neki bokában! Most se állja ki sokáig a lakodalmat!

— Hát a vármegye házára ki vigyáz most? — kérdeztem hirtelen.

Azt gondoltam, kijő a sodrából az öreg Pál.

— Nem a!

— Ezek a gyerekek ni! — felelte esőndesen — és rámutatott a kakastollas esendőökre.

Valami mondhatatlan, kifejezhetetlen kicsinylés volt a szavában is, a szemé pillantásában is.

Az öreg oroszán nézhet így le, az apró macskakölykekre!

Persze, mikor azok szabadon játszadoznak, ő kelme pedig belül van a vasrácsón!

A póttartalékos.

Bizony megsajnáltam tegnap szegény Sás Gyurit. Miért is jött én hozzám tanácsot kérni! Vagy miért nem adhatta neki más tanácsot!

Sás Gyuri hajóslegény az öreg Szent Cecilián, az öreg Szent Cecilia pedig tőgyfahajó a vén Dunán.

Az idén odalent teltek, valahol az oláh partokon, így bizony hosszú volt a tél Gyurinak.

Megörült hát, mikor egy verőfényes napon katicabogár szállt a cserepes, barna kezére.

— Tavasz lesz! — mondta áhitattal Tavasz lett! Lement értük a masina és felhuzta őket.

(Folytatjuk.)

Egy villaszerű

lakóház gyümölcsös
kerttel, szabad kézből

eladó.

250-x-1.

Értekezhetni hétköznaponként
d. e. 10-től d. u. 3 óráig

Görbe-utca 11 sz.
alatt.

Nászajándékok, disztárgyak, gyermekjátékok, törpék, kerti díszek, szobrok, vázák, chinaezüst gyertyatartók
csoda olcsó árban kapható

a „Budapesti Koronás Áruház”-ban

A fővárosi áruházak mintájára.

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül.

Debrecen, Piac-utca 7. Vecsey-palota.

Az 50 filléres osztályban:

| | |
|---|----------|
| 50 drb csontlelőpapír, diszes dobozban | 50 fill. |
| 1 pár teás vagy kávé csésze, virágos és arany égetett festéssel | 50 fill. |
| 2 pár fekete kávé csésze, finom égetett festéssel, nagyon szép | 50 fill. |
| Majolika vagy üveg váza, nagyon szép, virágos festéssel | 50 fill. |
| Evőeszköz-kosár nickel kerettel és nickel fogóval | 50 fill. |
| Női kézi táskák moire selyemből vagy bőrből, szép | 50 fill. |
| 2 drb. függönynek való lánc, nickelből 4 drb golyóval, nagyon szép | 50 fill. |
| Patent öltönytartó nadrágszorítóval, finom nickelből | 50 fill. |
| Kristályüveg méztartó, nickelalézával és nickel fedéllel, csodaszép | 50 fill. |
| Képes lapalbum, irómappa, vagy emlékkönyv, plüsből diszes kötésben | 50 fill. |

Az 1 és 2 koronás osztályban:

| | |
|---|--------|
| 8 sz. mély tálcza, finom virágos festéssel vagy nickelből csodaszép | 1 kor. |
| Svájci nickel asztali óra, pontosan jár | 2 kor. |
| Asztali lámpa porcellánból, teljesen felszerelve tulipán hállyal és cz. | 1 kor. |
| 6 pár kávé, vagy teás csésze, aljjal, nagyon szép égetett festéssel | 2 kor. |
| Sörös, vagy boros készlet, csodaszép égetett festéssel, nagyon alkalmas | 2 kor. |
| nászóljándék | 2 kor. |
| Szmirna ágyelőszőnyeg, két oldalt egyforma | 1 kor. |
| China ezüst névjegy tartó, vagy nickelből csodaszép nászajándék | 2 kor. |
| Női bőrv, vagy női kiegészítő legújabb divat | 1 kor. |
| China ezüst cukor, vagy vaj tartó, csodaszép menyasszonyi ajándék | 2 kor. |
| Asztali bronzlámpa, teljesen felszerelve golyóval és csillenderrel | 2 kor. |
| Diszasztalkák, mahagóni utánzat | 2 kor. |

Női nap- vagy esőernyő, selyemfényű, igen tartós selyem bojtal — 1.25 frt.

Női nap- vagy esőernyő, glóriából, csodaszép fogóval, nagyon tartós selyem bojtal — 1.50 frt.

Női nap- vagy esőernyő, legjobb nyers selyemből, elegáns angol fogóval selyem bojtal — 1.95 frt.

Női nap- vagy esőernyő, tulipán selyem, rendkívül tartós, csodaszép fogóval selyem bojtal — 2.50 frt.

Szabott ár minden tárgyon feltüntetve. Vidéki rendelésnél pontos címet sziveskedjék közölni. Szétküldés utánvétel.

Ezen jelző
Szerencse és áldás
LUKÁCS VILMOS
bankházában

elégseges arra, hogy szerencsesorsjegyet mindenki ezen jó hírnévnek örvendő bankházból vásároljon, hol oly sokan már az első szerencsekisérletnél vagyonthoz és jóléthez jutottak.

Válassza tehát **bizalommal** azon számot, mely születésnapja vagy nevenapja mellett áll, mert az Fortuna istenasszony kegye folytán a kívánt eredményt meghozza Önnek!

Szerencsenaptár.

| | Január | Február | Márczius | Április | Május | Június |
|----|--------|---------|----------|---------|--------|--------|
| 1 | 93550 | 93544 | 93537 | 93531 | 93527 | 65221 |
| 2 | 93549 | 93542 | 93536 | 93530 | 65225 | 65220 |
| 3 | 103967 | 111887 | 78781 | 112559 | 112564 | 21057 |
| 4 | 73431 | 78372 | 112541 | 37658 | 111897 | 94419 |
| 5 | 76438 | 48637 | 78785 | 112551 | 112552 | 94419 |
| 6 | 112598 | 53241 | 111885 | 55747 | 112565 | 78791 |
| 7 | 20540 | 78388 | 108287 | 103954 | 78759 | 67110 |
| 8 | 78370 | 112539 | 78783 | 78779 | 67122 | 94316 |
| 9 | 67113 | 55736 | 101140 | 111869 | 55720 | 67118 |
| 10 | 92457 | 48632 | 55748 | 92465 | 45044 | 55712 |
| 11 | 77056 | 112567 | 101142 | 41209 | 112523 | 92463 |
| 12 | 101148 | 78357 | 92454 | 41207 | 112535 | 78353 |
| 13 | 75599 | 55717 | 61922 | 101141 | 112536 | 92452 |
| 14 | 78799 | 94418 | 112574 | 67123 | 112550 | 111894 |
| 15 | 51025 | 78351 | 67141 | 55718 | 46956 | 78354 |
| 16 | 55728 | 103956 | 24441 | 111887 | 112880 | 67112 |
| 17 | 101118 | 101143 | 101129 | 94510 | 78776 | 111873 |
| 18 | 75581 | 94513 | 41219 | 112560 | 111894 | 20576 |
| 19 | 112546 | 112537 | 41224 | 67749 | 67124 | 108289 |
| 20 | 55746 | 24433 | 112530 | 55750 | 78790 | 92468 |
| 21 | 108288 | 67811 | 111870 | 112572 | 112550 | 67148 |
| 22 | 112529 | 75418 | 22088 | 2042 | 95823 | 48639 |
| 23 | 92467 | 55761 | 112534 | 48646 | 112558 | 112583 |
| 24 | 75408 | 112543 | 111861 | 112566 | 53247 | 41215 |
| 25 | 78780 | 111896 | 105203 | 55726 | 101169 | 112582 |
| 26 | 112593 | 101145 | 112544 | 78797 | 94623 | 55729 |
| 27 | 112563 | 93521 | 111858 | 21432 | 78777 | 111867 |
| 28 | 112533 | 92540 | 108290 | 111849 | 94402 | 43501 |
| 29 | 78500 | 101146 | 93529 | 78352 | 65219 | 29 |
| 30 | 93547 | 93535 | 93528 | 65224 | 65218 | 30 |
| 31 | 93546 | 93533 | 93533 | 65222 | 65222 | 31 |

| | Július | Auguszt. | Sz. pt. | Október | Novemb. | Decsember |
|----|--------|----------|---------|---------|---------|-----------|
| 1 | 65216 | 65209 | 65202 | 55921 | 55916 | 55911 |
| 2 | 65215 | 65208 | 65201 | 55920 | 55915 | 55910 |
| 3 | 67142 | 101128 | 41213 | 51913 | 112595 | 60662 |
| 4 | 51908 | 92466 | 111898 | 73177 | 75407 | 20531 |
| 5 | 112573 | 111838 | 112556 | 111840 | 111877 | 111882 |
| 6 | 60661 | 78798 | 94407 | 101149 | 112549 | 106212 |
| 7 | 48631 | 92472 | 67106 | 92074 | 24431 | 112542 |
| 8 | 48631 | 112027 | 111878 | 67744 | 67125 | 111895 |
| 9 | 55737 | 67121 | 108208 | 112596 | 112526 | 24448 |
| 10 | 106294 | 101159 | 112534 | 111883 | 112548 | 111892 |
| 11 | 92462 | 112550 | 103996 | 48633 | 67131 | 112560 |
| 12 | 112591 | 112547 | 111867 | 67102 | 94507 | 67140 |
| 13 | 45940 | 112534 | 112568 | 111871 | 55734 | 64256 |
| 14 | 52453 | 111839 | 55710 | 112570 | 112571 | 22086 |
| 15 | 112582 | 106962 | 51915 | 112578 | 111891 | 67108 |
| 16 | 55348 | 53236 | 22091 | 78795 | 94502 | 112597 |
| 17 | 112592 | 37082 | 46594 | 92377 | 67879 | 112591 |
| 18 | 103961 | 52901 | 67035 | 90063 | 37087 | 48640 |
| 19 | 94515 | 67103 | 111872 | 111899 | 22081 | 92453 |
| 20 | 78375 | 92475 | 78789 | 108205 | 64281 | 112562 |
| 21 | 67117 | 112588 | 112581 | 67147 | 111880 | 53343 |
| 22 | 111859 | 78371 | 111900 | 108283 | 105210 | 112592 |
| 23 | 78368 | 67116 | 111892 | 24444 | 48318 | 103961 |
| 24 | 101162 | 112575 | 111845 | 95535 | 103997 | 94515 |
| 25 | 112532 | 112587 | 101152 | 111842 | 67368 | 78375 |
| 26 | 78796 | 92461 | 112576 | 101151 | 111889 | 55902 |
| 27 | 112585 | 112545 | 101138 | 75614 | 101127 | 55903 |
| 28 | 112599 | 75624 | 112555 | 112565 | 112577 | 55905 |
| 29 | 111865 | 20544 | 55923 | 64262 | 55914 | 55907 |
| 30 | 65214 | 65207 | 55922 | 55919 | 55913 | 55910 |
| 31 | 65210 | 65206 | 55918 | 55918 | 55903 | 55903 |

Jentí számok kizárólag csak
Lukács Vilmos bankházában
BUDAPEST, V., Fürdő-utca 10
vagy alanti cégénél kaphatók.

Az I. oszt. huzása 1906 május 23. és 25-én.

Az I. oszt. sorsjegyek árai:

| $\frac{1}{8}$ | $\frac{1}{4}$ | $\frac{1}{2}$ | $\frac{1}{1}$ |
|---------------|---------------|---------------|---------------|
| 1.50 | 3.— | 6.— | 12.— kor. |

Eredeti sorsjegyek az összeg előzetes beiktatása vagy utánvétel mellett küldetnek szét.
Postai befizetési lapok az összegok portómentes elküldésére t. vevőink rendelkezésére állanak.

Mihály Sámuel

nagy papirkereskedő

DEBRECEN, FÖTÉR 30 sz.

272-4 3

Utcai lapelárusítók
fölvételnek.

A
Debrecen

szerkesztősége és kiadóhivatala

Május elseje óta
Piac-utca 9. sz. házban
(Csanak ház) van.

Aszódi Mór

rövidáru

nagykereskedését

a mostani helyiségével szemben lévő

volt

Közgazdasági Bank

helyiségébe (Rózs-utca)

helyezte át.

249-3-1.

Szives figyelmébe ajánlom

mindenkinek az új motor tüzemű
kávé pörkölőmön előállított

pörkölt kávéimat

melyek zamatra aromára és izre

felülmulhatatlanok.

Félegyházy János

fűszer, csemege, bor, ásvány viz, fu-
mei és Trieszti kávé nagy raktár és
kávé pörkölde.

Helyi képviselőket

állít a monarchia minden jelentősebb vá-
rosában Németország egyik versenyképes

Csiszolóárugyára.

A védjeggyel ellátott üvegpapír, csiszoló-
lövászón és csiszolókorong igen kereset
áru, mely ha be van vezetve, állandó
kereset tárgya. 5% jutalék.

Vevők vegyes és vaskereskedők
stb., de nincs az az ipar, amelyben ez a
cikkek nem volna felhasználható. Ajánla-
tok, melyeknek a működési adatokat és
referenciákat is tartalmazniok kell, „Ver-
lässliche Qualität 308“ jelige alatt **Ha-
asenstein és Vogler, Prag** himre in-
tézendők. 543-1-1.

Védjegy:  „Horgony“

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pötléka

egy régiónak bizonyult háziszert, mely
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult készvényénél,
esúznál és meghűléseknél bedörzsölés-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, amely a
„Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-
jeggyel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: **Török
József** gyógyszerésznél, **Budapest.**

Richter gyógyszerháza
az „Arany orosiánhoz“, **Prágában.**
Előrebetűzésre is neu. Mindennapi szétosztás.

Konig gyártmányu

Carton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248-x-20

Himzett Batiszt és Vászón Ruhák

nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divat-árúházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A legtöbb **tűz károk** a nyári időnyre esnek. — A **Minimax**
szabadalmazott tűzoltó készülék lehető legegyszerűbb kezelése és hat-
hatós eredményezése következtében, egyedül a tűzoltási szakmában.

A **Minimax** vegyi tartalma által az oltás rövid percek által a
legintenzivebb tüzeket elfojtja.

Ezen **Minimax** tűzoltó készülék nélkülözhetetlen szükségét és
hiányt pótol, minden gazdaságban, malomban, gyárban, műhely-
ben, üzlethelyiségben, raktárban, magánlakban, hatósági épü-
letekben és hivatalokban.

Tüzesetnél elhasznált vegyi anyag ingyen pótolatik.

Ára egy töltéssel és állvánnyal **55 korona.** — **Képviselőt**
és raktár.

Toth Gyula

vaskereskedő, Debreczenben.

Jövedelmező képviselő

reklámyomással ellátott papir szivarszipka bevezetésére, mely szállodák, vendéglők kávéházak és reklámvállalatok részére alkalmas, ügyes, jól bevezetett vagy hivatott erőre ruházza egy elsőrangú versenyképes gyár amely e nemben a legfinomabb és legizlésebb árut gyártja. - Ajánlatok referenciák megnevezésével „Leichter Gawinn 54694“ jelige alatt **N. Dukes Nachf.** Wien, I. Wollzeile 9. címre intézendők. 245-1-1.



Tavaszi idény.

Építkezéshez: **vasgerendák, porozellan és vaskályhák, konyhák.** Építkezési vasalások. **Méhészeti cikkek és szerszámok, minden iparúhoz, fürdő-kádak, jégszekrények, vasbutorok, gyermek-kocsik, kertészeti felszerelések, kerti padok és butorok, Minimax tüzoltó készülék, Önműködő ajtózárok, kerítésnek való tuskés sodrony és sodrony fonat.**

Tóth Gyula
vasnagykereskedő, Debrecen, 20 és 27.

DEBRECENI
Mechanikai Zander-Gyógyintézet
Debrecen, Piac-utca 59., földszint. 224-x-11
Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.
Gyógytényezők:
Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gimnasztika. — Orvosi massage. — Testgyejesítés. — Forró levegő-fürdők egyes testrészekre. Elektromassage. Villanyozás (Faradisálás).
Telefon 389. Prospektus.

Szt. Radegund, Grác mellett.
gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyimód, speciális masszáz emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld
242-3-1. **Dr. Ruprich** igazg. főorvos.

Kiárusítást

nem tartok, de 111-x-31

E hó 30-ika ig
rendkívüli olcsó ár mellett adom el az összes raktáron levő árukat.
Siessenek ezen ritkán kínálkozó alkalmat kiaknázni.

Tisztelettel **LÓWY F.**
Üzletem: Debreczenben, Piac-utczán 24-ik szám alatt van, a Fehérló vendéglő mellett a kistemplommal szemben.

32 éve.
Első-védjegy.
Evi gyártás 82 000 kerékpár



171-15-9.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Egyedüli képviselő **Keszler A. Debreczen**



egészségi és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan.
BRAZAY-féle KÖLNIVIZ
az illatszerek legkiválóbbja.
BRAZAY-sósborszesz
nélkülözhetetlen háziszer.

133-4-3.

Hamisítványoktól óvakodjunk.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,
a **FÖLDES-féle**

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A **Margit crême** egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizalgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrízstá lánsságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crême-nek, hogy a bőrt nem teszi zsiros tapinta uvá, fényesse, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, telteéget, bársonyszerű puhaságu és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudei K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-5

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szlez Ferenc gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodjunk.

Hamburg-Amerika Linie



Közvetlenül német posta- és gyorsgőzös-szolgálat.

Személyszállítás
az összes világrésekbe
különösen a következő vonalakon

Hamburg-Dover-Cherbourg-Newyork

| | |
|----------------------|-----------------------|
| Hamburg-Brazília | Hamburg-Franciaország |
| Hamburg-La Plata | Hamburg-Angolország |
| Hamburg-Kelet-Ázsia | Hamburg-Közép-Amerika |
| Hamburg-Afrika | Hamburg-Venezuela |
| Hamburg-Kanada | Hamburg-Kolumbia |
| Hamburg-Nyugat-India | Genoa-Newyork |
| Hamburg-Mexiko | Nápoly-Newyork |
| Hamburg-Kuba | |

Antwerpenből Kanadába, Brazíliába, La Plataba, Nyugat-Indiába, Kubába, Mexikóba, Kelet-Ázsiába; Havreből Brazíliába, Nyugat-Indiába, Kubába, Mexikóba, Középamerikába; Boulogneból Newyorkba, Brazíliába, La Plataba.

A Hamburg-Amerika Linie gőzsei kitünő ellátással, kiváló alkalmat nyújtnak az utazásra egy kajút-, mint fedélközi utasoknak.

Szórakozó- és üdülőtutazások a tengeren:

Nyugatindiai utak; Északsarki utak; Középtengeri utak; Keleti utak; A kielit hétéhez; Riviera utak; Islandba az északi fokhoz; és a Spitzbergákhöz; Hires fürdőhelyekre.

Bővebb fölvilágosítást adnak a társaság belföldi ügynökségei, valamint a

Hamburg-Amerika Linie, Hamburg,
Hamburgi forgalmi osztálya.

Vezér képviselőség **Ausztria-Magyarország** részére **Wien, I., Káruhnstr 38.**

244-4-1.

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Hazai gyártmány!

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz** az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz** tartós, rögtönszáradó és tükörfényű gyönyörű zománczezal bir.
- A Tulipán-Padlófénymaz** vízel mosható!
- A Tulipán-Padlófénymaz** tetszetős, nemzetiszínű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz** minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelérusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

vegyészeti festék-, lakk- és kezegegyár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

Hazai gyártmány!

Padlóink a hazai ipart!

275-5-3.

Birtok eladás

Fehérmegyében!

Zsámbék melletti pusztá Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, **10. 30. 50 és 100** holdas birtok részletekben terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett

ELADÓ.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre motorokosi közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál pusztá Felső-Eörs-i gazdaság; állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241-x-2



Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár
Debreczen, Piacz-utca 59. szám.
 Ajánlanak olajba festett történelmi, táj-, genre képekét szent képeket.

Fővárosi mintára

állandó képkiallítás,

képvásár.

Ingyenes megtekintése

a legjobb, világhírű festők pályadíj nyertes **eredeti festményeknek.**

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30 -8

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor

fogorvos specialista.

Lakása:

Hatvan-utca 13. szám. — emeleten.

Rendel: 213-9-2

Délután: 9-től 12-ig és délután 3-tól 5-ig.



Hogy hívják?

Az Ön neve szerencsét hoz! Önnek sikere lesz! Tegyen szerencsejátékot az itt közölt névsorban a saját neve vagy más Önnek kedves és szerencsés név mellett levő számmal, mert

KISS szerencséje NAGY!

Ezen szerencseszámok csakis

KISS Károly és Társa

bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13. kaphatók.

| | | | | | |
|-----------------|-----------------|-----------------|------------------|----------------|------------------|
| Abel 64576 | Bonifác 102122 | Flóris 51496 | Jslán 90818 | Mariska 41639 | Rozina 48785 |
| Abrahám 92348 | Borbála 90798 | Fodor 108118 | Jónás 91348 | Marianne 27198 | Rózsiké 21897 |
| Adám 90841 | Boriska 67328 | Franciska 90838 | Jónathán 90658 | Márk 21811 | Budolf 105983 |
| Adél 102203 | Böske 21645 | Frida 21873 | Jordán 22193 | Márkus 13276 | Sámon 22155 |
| Adolár 51500 | Beigita 20182 | Fridrika 20056 | Józsa 32464 | Márta 20066 | Sámon 46931 |
| Adolf 27804 | Camilla 46974 | Frigyes 64339 | József 21895 | Martin 102137 | Samu 60133 |
| Adorján 8866 | Carolina 32468 | Fülöp 92307 | Judith 20178 | Márton 105994 | Sámuel 102185 |
| Adrian 20070 | Cecilia 24785 | Gábor 104796 | Julia 8185 | Máté 54436 | Sándor 37770 |
| Adrienne 90693 | Cézár 102114 | Gábor 96844 | Julian 92484 | Matild 23731 | Sári 51292 |
| Agátha 67657 | Clarissa 93328 | Gábrille 90780 | Juliska 96083 | Mátyás 39416 | Sarolta 102245 |
| Agnes 90782 | Clement 68750 | Gáspár 60120 | Jusztina 90791 | Maxim 21506 | Sebestyén 102182 |
| Agost 106185 | Constant. 23116 | Gebhárd 24788 | Jutka 106153 | Melania 48454 | Simon 22969 |
| Agoston 39561 | Córa 8190 | Gedeon 108014 | Kajetán 94236 | Melinda 103942 | Soma 21512 |
| Ákos 21816 | Cornélia 15572 | Gellért 13670 | Kálmán 96064 | Melita 91531 | Stefánia 100436 |
| Aladár 37342 | Cristian 27199 | Gergely 39434 | Kamil 39440 | Menyhért 90693 | Szabolcs 21835 |
| Alajos 106039 | Dániel 92320 | Gertrud 93334 | Karolin 54433 | Mici 50629 | Szanaszló 103177 |
| Albán 91099 | Dávid 94992 | Géza 94958 | Károly 90891 | Mihály 28709 | Szalvator 91550 |
| Albert 8194 | Demster 68907 | Gida 91310 | Katalin 102239 | Miklós 8190 | Szerafia 68007 |
| Albin 1706 | Demjén 90416 | Gilbert 39416 | Katarina 54754 | Miksa 21942 | Szeréna 132293 |
| Albrecht 108079 | Dénes 23709 | Gizella 27194 | Kázmér 60093 | Milán 106152 | Szidónia 64576 |
| Alfonz 94936 | Dezso 21506 | Gottfrid 37760 | Kolemen 91942 | Mór 39489 | Szigfried 54797 |
| Alfréd 21897 | Domokos 13652 | Guidó 48190 | Keresztély 10595 | Móric 24786 | Szilárd 24776 |
| Alice 37770 | Donáth 102249 | Gusztáv 50629 | Klára 8260 | Mózés 13260 | Taksony 102154 |
| Amália 21068 | Dóra 54718 | Gyárás 54784 | Klodild 39583 | Náci 102144 | Tamás 106194 |
| Ambrus 90671 | Dorotya 48185 | György 60084 | Kolozs 91531 | Nándor 90791 | Fazló 8541 |
| Andor 106028 | Döme 22280 | Györgyike 46934 | Konrad 38885 | Narcisz 92600 | Tekla 18572 |
| András 9600 | Dömötör 90651 | Gyözö 27198 | Konstant 64249 | Natalia 43190 | Teofil 107153 |
| Angelika 108761 | Eberhard 106062 | Gyula 108983 | Kornél 22195 | Náthán 22289 | Feodor 107232 |
| Anna 64532 | Edith 94983 | Gyuri 60113 | Kornélia 95330 | Nelli 106162 | Tercsi 9450 |
| Antal 102123 | Ede 67335 | Habakuk 21994 | Kristóf 106051 | Neszi 27190 | Te ez 21649 |
| Anton 21942 | Eduard 37798 | Hajnalka 51235 | Krisztina 94967 | Netti 34082 | Terka 108103 |
| Antonia 39461 | Edvin 46919 | Hedvig 91934 | Krisztina 9191 | Nina 20798 | Tibor 90650 |
| Aranka 51202 | Elek 21920 | Heléna 32350 | Lajos 54370 | Nórbert 22267 | Tihamér 22195 |
| Arisztid 48154 | Elzár 4961 | Henrik 108019 | László 21819 | Oktavius 27061 | Tinca 51500 |
| Ármánd 107247 | Elemér 91925 | Hermann 91332 | Laura 102193 | Olga 39484 | Titus 108795 |
| Armin 108404 | Econora 78455 | Hermína 96081 | Lázár 92339 | Oliver 94936 | Tivadar 48198 |
| Arnold 22286 | Elis 21811 | Hilár 90797 | Lea 96073 | Olympia 105935 | Tóbiás 21372 |
| Aron 94961 | Elta 39439 | Hilda 90859 | Lehel 4639 | Orbán 102598 | Tódor 51496 |
| Árpád 67651 | Elvira 51328 | Huberth 21912 | Lénár 102599 | Oszkár 90793 | Ulrik 10871 |
| Arthur 37342 | Elza 22267 | Hugó 27986 | Lenke 64247 | Othello 68750 | Urb n 54754 |
| Arzén 108103 | Emánuel 91343 | Humbert 46788 | Leó 48151 | Othmár 73455 | Valentin 91081 |
| Attila 21501 | Emil 33333 | Ibolyka 49920 | Leontin 34081 | Otilia 90693 | Valér 108041 |
| Augusztá 13276 | Emilia 68320 | Ida 94971 | Leonóra 21525 | Ottó 23126 | Valéria 67920 |
| Aurél 46787 | Emma 102224 | Ignác 23137 | Leopold 102538 | Otokár 8184 | Vazul 90718 |
| Aurélia 7500 | Emőd 22963 | Ilka 21649 | Lidia 37315 | Ödön 22126 | Venool 21501 |
| Balázs 102270 | Endre 23127 | Illés 3369 | Lina 96067 | Órszi 103950 | Vendel 180078 |
| Bálint 22199 | Erasmus 16512 | Ilma 106178 | Lipót 106073 | Pál 102141 | Verona 90341 |
| Baltazár 51327 | Erna 22155 | Iona 91081 | Livia 96056 | Paula 46789 | Vidor 8233 |
| Bandi 23126 | Ernesztin 60133 | Imre 90736 | Lorenc 21525 | Paulina 21994 | Viktor 32038 |
| Barbara 108781 | Ernö 90749 | Ipoly 106066 | Lóránt 95348 | Papi 16512 | Viktória 46919 |
| Barnabás 108930 | Ervin 92590 | Ince 90716 | Lothar 96091 | Péter 103436 | Vilma 108097 |
| Bella 90833 | Erzsébet 102160 | Iren 32988 | Lórin 67334 | Piroska 47632 | Vilmos 108403 |
| Béla 67620 | Eszter 27187 | Irma 32076 | Lucia 108988 | Pista 39582 | Vince 21845 |
| Bence 22182 | Etel 91903 | István 21098 | Lucián 92340 | Pongrác 21073 | Virgil 13670 |
| Benedek 46777 | Eufrozina 79342 | Iván 22169 | Ludmilla 22198 | Ráczel 102952 | Virginia 108126 |
| Benjamin 8300 | Eugéna 21845 | Ivor 60711 | Ludwig 37345 | Rafael 27194 | walter 54710 |
| Bonó 21073 | Eva 107228 | Izabella 90743 | Lujza 51327 | Regina 39767 | Wilhelmin 21912 |
| Bernát 39767 | Ezsaiás 92347 | Izidor 24776 | Lukács 108035 | René 54718 | Wladimir 108121 |
| Berta 21612 | Fabián 24772 | Izor 100488 | Lakrécia 96087 | Rzsó 90658 | Wolfra n 107227 |
| Bertalan 108777 | Fanni 8541 | Izsák 46966 | Magda 91310 | Richárd 106059 | Zacharia 27187 |
| Berthold 21061 | Farkas 90698 | Izsó 91947 | Magdolna 90416 | Róbert 90833 | Zádor 4930 |
| Bertran 90450 | Felicia 39582 | Jakab 46966 | Malvin 96073 | Rókus 67657 | Zoltán 106198 |
| Biri 67334 | Félix 54710 | Janka 102298 | Manfréd 23127 | Róland 21058 | Zseni 107231 |
| Blanka 22278 | Ferdinánd 13260 | János 92495 | Manó 21816 | Román 12705 | Zsigmond 21819 |
| Bódog 37766 | Ferenc 21835 | Jenő 90802 | Marcel 4963 | Romeo 8392 | Zsófia 103417 |
| Bogdán 46931 | Flóra 37787 | Joachim 91550 | Margit 105997 | Róza 102142 | Zsuzsanna 8184 |
| Boldizsár 90779 | Flórián 48188 | Johanna 100480 | Mária 102228 | Rozália 54787 | Xavér 13460 |

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék. Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már számos nagy nyereményen kívül háromszor a jutalmat **600.000** koronát — **1.800.000** és a legnagyobb főnyereményt **400.000** koronát — **400.000** Összesen 4 sorsjegyre **2.200.000** koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusító helye
 Központi iroda: **BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.**
 Fiók-üzletek: VI., Váci-körút 5. VII., Erzsébet-körút 22. József-körút 78.



A XVIII. sorsjáték első osztályának húzása már **május hó 23-án és 25-én.**

Az I. oszt. sorsjegyek árai:
 Egy nyolcad 1 kor. 50 fill.
 Egy negyed 3 " "
 Egy fél 6 " "
 Egy egész 12 " "

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetük. Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECZEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Eladó

az ondódon három és fél nyilas föld közel a városhoz tanya épülettel értekezhetni, Gólya utca 4 sz. alatt. 246-1-1.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Közönséges

szombat posta könyv felében kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Eladó

egy 9. évig adómentes új ház két üzleti helyiséggel jó forgalmu helyen ugyan ott eladó egy üzleti kocsi a mi szódavizes kocsinak is alkalmas értekezhetni, Gólya utca 4 sz. alatt. 246-1-1.

Sestakertben

a nagyverdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jóvízű kúttal, 1400 négyszögöl jó karban levő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 133-x58

Azonnali belépésre

keresek egy jóra való minden cselédet. Lamprecht palota. Piac-u. 42.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti” hüvely 10, Kling 08, Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentővel van ellátva. Telefon 374. 274-10 11

1 szoba seprű 16 kr.

nagyobb vételnél olcsóbb 1 liter sestakerti ó bor 26 kr. — Jégkút eladó. Glück Izidor üzletében Péterfia utca

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti” gyógy-borvíz a legkellemebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti” gyógy-borvíz kiünő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitünő sikerrel használják a vese, húgyhólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy litium tartalmu. Húgyhajtó hatásu. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyőseerdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó fürdők, kitünő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijarat. Utazás 6 óra Autombil járat. Kapható Debreczenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Déda. Posta, távirtda és telefon helyben.

271-6-3.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógysavanyúvizet

Magyarország giesshüblje !!

lze és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

| | |
|--|-----------|
| 1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt | 34 fillér |
| üvegeket visszavesszük: | 12 „ |
| 1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt | 23 fillér |
| üvegeket visszavesszük: | 7 „ |

Főraktár Debreczen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon. 332

128-x 14.

Nagy választékban kaphatók:

Vászon árúk, férfi- és női kész-
fehérművek, Menyasszonyi ke-
lengyék. A LEGSZEBB UJDONSÁ-
GOK: Nap és esőernyőkben, Csip-
kék szallagok, himzések. Divatos
ozérna és selyem női keztyük.
Férfi-, női és gyermek harisnyák,
Női csipkegallérok, férfi- és női
nyakkendők,

jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai.

108 x-59. DEBRECZEN. 1.

Divat, vászon- szőnyeg-áruháza.

Tessék díjtalanul árjegyzéket
és mintát kérni a legjobb

172-12-9.

Stájer férfi és női loden szövetekből

vadászoknak, erdészeknek
és uristáknak, valamint
mindenféle divats övek-
ből, férfi és fiú öblönyökre,
föltők, esőköpenyekre a
legolcsóbból a legfinomab
kivitelűig a legelőnyösebben

sömert első és legnagyobb Loden kivitelű
cégtől Vincenz Obblack cs. és kir. ud-
vari szövet szállító Graz, Murgasse No. 9/63.

Ó csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony célokra szánt

XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyeresémet tar-
talmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeresmények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezkesedik. — A huzás visszavonhatatlanul 1906.
június 21-én fog megtartani. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrake 7.
sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirtda- és vasuti hivataloknál,
váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek
230-6-2 portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi
ACÉL-FÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megszűnteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitünő gyógyhatásának bizonyult a Visk-Várhegyi Acél-fürdő
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel
körülveve Levegője tiszta portmentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza.**
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik
van, a vasuti állomásnál kocsi állanak rendelkezésre. A vendégek állandó
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi
ségben kitünő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenkint. Szigo-
ruan kóser konyháról is gondoskodik van. Olcsó, kényelmes lakásról azon
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik.
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281-10-4.

Kérjen prospektust!